

謂必有命意所在。夫古語有曰。月暈而風。礲潤而雨。事有必至。理有固然。今周制軍尙無所表見。而人言已藉藉。如此。萬一周制軍所爲果如輿論之所逆料。則其爲患又豈可勝言。是則保持主權勿於國勢危疑。列強窺伺之時。存崎重。輕之見。以致先則爲人所籠絡。繼則爲人所挾制。此則兩江總督之責也。留意於南方之交涉。勿使封疆大吏意爲輕重徇其所親暱。以致釀禍於無形。貽悔於日後。則政府諸公之責也。

論交際與交涉之界限
〔錄乙巳第七號外交報〕

外交之事繁複極矣。紬其性質。不過兩端。一屬於事權。施者受者皆有利害之關係者也。今謂之交涉。一屬於感情。施者以是爲愛憎敬鄙之別。而受者以是爲恩怨榮辱之判者也。今謂之交際。其事相因。而其界則隨文化之進步而漸晰。

矇昧之世。不知有平等之義。不知有兩利之道。非壓制人。則被人壓制。壓制人者。喜則愛憐之。怒則踐踏之。被壓制者。愛而詔媚之。畏而禮敬之。皆因交涉而生交際者也。其後遂互相循環。兩者膠固而不可分。觀其內政。凡有權者對於無權者。受其詔事。則遽以重任付之。不問其勝任否也。其或有罪。則從而掩護之。或枉法以徇之。如祁午之內舉不避親。外舉不避仇。蘇章之今日與故人飲者私恩。明日按事者公法。且羣以爲希有之事矣。其於外國也亦

外交

二十

四月

然。婁敬主持和親。謂俟其生子而嗣位。必無以外孫伐舅之事。宋金交涉。至用叔姪之號。即西洋古代。亦往往有因兩國婚媾而并爲一國者。此皆交涉與交際相混也。

文化漸進。則內有憲法。而外有國際法。有憲法。則民人之於政府。固敬愛有加。而政府亦不能有受而無報。至於政治法律之關係。則苟有不合。指駁抵抗。不遺餘力。是以在議會有監督內閣之權。在裁判所有控告政府之例。其界限固甚晰也。由是推之於外。以爲國際法。則無論國之大小強弱。苟其有自主權者。其互相待遇。毫無差別。即或往來聘問。偶有親疏之等。而權利所關。乘間蹈瑕。無所顧忌。一也。法德世讎也。而交際如常。英德姻戚也。而競爭甚劇。雖復兩軍開戰。如今日之日俄。而禮遣使臣。優待俘虜。初未嘗有所遷怒也。其界限。畫然如此。

近者盛行宮廷外交。論者謂各國君主或總統之會遇。往往足以解決外交界之難題。而各國外交官。每歲糜祕密費甚多。皆專供要結外國權要之用。此皆以交際爲交涉之後援也。然其術特行之。以籠絡他國而決不肯自受籠絡於其術之中。此固不待智者而知之矣。異哉。我國之外交。海通既六十年。而一切尙以感情從事。其始也。鄙夷外人。賤之如番獠士大夫。不屑與交涉也。亦且不屑與交際。偶有一二留心外事。稍稍揣摩其風習。如曾惠敏李

文忠其人者則羣目之爲漢奸遇有交涉則悉以委之若以能與外人交際卽足以當交涉之任也故李文忠之與伊藤博文議和也乃全以故人之交誼一己之地位向之乞憐此實我國外交家之代表矣自屢經戰敗情見勢绌羣知外人之不可侮而交涉漸繁有事權者無可以委避乃競起而講交際之道庚子以後上自宮廷下至地方官吏之所以與外人交際者宴會餽遺無不竭力奉迎以求得其歡心夫以我國官吏之素講體制於同國之人品級稍殊即不肯假借禮貌彼外人之與我交際也何嘗不以其與我相當之品級爲準今也苟屬外人卽無不可以平等并其平日所斷斷之體制而亦犧牲之蓋其交際之道若是乎其勤懇也彼固以爲吾之交際勤懇如此外人其或愛我諒我而於交涉之時大得其退讓也夫外人之與吾交際初何嘗不亦以勤懇相酬然及其事權所關則得寸得尺決不稍讓乃轉持平日之交情以迫吾使不得固執也嗚呼交際之效果何在哉

且今之講交際者不惟將以禮貌也乃遂勝以事權苟其爲素所交際之外人則時而索路權也時而索鑛權也時而圖局廠之職位也時而邀顧問之特權也則皆不敢不許以爲一拂其意則平日所費無量之交際皆將掃地也嗚呼始也以交際裨交涉繼也乃犧牲交涉以就之不亦顛倒之甚乎

要之外交之道在審機應變彼與我接者果其以交際爲交涉也則吾以是應之而利用以達吾交涉之的可也今也彼之於此界限極嚴特偶然借此以爲籠絡矇昧者之一助而我乃竭誠奔命以投其術中耶願外交當局慎之

閩浙總督魏奏辦理閩省交涉各案情形片

再閩省當南洋之衝各國人民游歷經商絡繹不絕交涉之事日益繁多而洋人傳教內地更幾於無處產有漳泉等府出洋謀生者不下數十萬人僑寓既久輒入外籍籍民教民既多動易滋事臣蒞任後卽經通飭各屬凡遇一應詞訟一體持平審理數月以來訪查各屬地方民教尙稱安謐至日本僧侶向無准在中國傳教之約乃漳州泉州一帶內地比來竟有日僧收徒布教貯屋設堂藉口中日通商行船條約第二十五款一體均霑之語朦混牽引疊經臣照會駐廈門日本領事按約駁阻並電准外務部核復亦以該約第二十五款與傳教無涉不能強爲牽引照會日使駁論內外堅持冀可稍伸補救此臣到任後辦理教案之大略情形也又查閩省鑛產經前督臣許應騤設立鑛務局將汀州建甯邵武三府屬地方與華商華裕及法商大東兩公司訂立合同限三年內在於指定地方覓地開採嗣由大東公司派來鑛師法人顧爾曼勘定邵武金鑛請照開采前署督臣李興銳遵照部章飭繳